Как провести диагностику самостоятельно?
Психологическая диагностика – это исследование способностей, особенностей и качеств личности  человека с целью сбора полной информации об особенностях психики человека. Чем же  оно отличается от обычного «любительского» самотестирования?
Любительское тестирование -    это самостоятельное заполнение не связанных между собой тестовых методик, заполняемых по принципу любопытства. Иногда заполняются тестовые методики, не соответствующие нужному возрасту (возрастные границы тестов очень важны), а иногда заполняются тесты, просто придуманные энтузиастами для развлечения. Результаты таких методик могут порадовать или огорчить, но соответствовать действительности они не могут.
Психодиагностическое тестирование — это четко спланированная процедура из консультаций, опросов и тщательно подобранных друг к другу целевых тестовых методик. Для каждого возраста существует свой набор диагностического инструментария
 Все данные консультации и психологических тестовых методик обрабатываются, сопоставляются между собой и только в результате всего этого можно получить:
1. Подробное психодиагностическое заключение.
2. Психологический диагноз, который всегда важен при психодиагностическом обследовании. Это не означает, что Вы чем-то больны. В психологии диагноз ставится для определения Вашего психологического типа и соответствующих этому типу черт характера.
3. Психологический прогноз на будущее.
Как же самостоятельно провести диагностику ребенка?
[bookmark: _GoBack]К каждому тесту, опроснику, анкете дается инструкция. Следуйте ей. Если в конце теста не дан ключ к обработке (интерпретация результатов), значит это должен сделать специалист, который обработает тест и   ознакомит вас с результатами. Результаты (сканкопию, файловый документ в редакторе Word) с ответами переслать педагогу-психологу, если была такая договоренность.  
